
Maakuntahallitus § 69 18.05.2015

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

34/81.812/2014, 49/81.812/2014, 181/81.812/2014, 182/81.812/2013

MH § 69

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa- ja henkilöstökokouksia koskevat pää tök set
ajalla 11.4. - 11.5.2015:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 3-5
Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 29-37, 7-9
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 14-19
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 9-12, 7

Muut kuin em päätökset:
Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Henkilöstöpäätös § 8: Kainuun liiton edustajat Kainuun
metsäneuvostoon

Vs. maakuntajohtaja Hannu Heikkinen:
Hankintapäätös § 1: Kainuun biotuotetehdas -
tehdaskonseptiselvitys

Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen:
Hankintapäätös § 2: Kainuun ennakointihankkeen ulkopuolinen
arviointi
Hankintapäätös § 3: Selvitys digitalisaation mahdollisuuksista
Kainuusta

Lisätietoja asiasta antaa hallintopäällikkö Harri Turkulainen, puh. 044
710 0866 tai sähköpostitse osoitteella etu ni mi.sukunimi@kainuu.fi

Lausunnot:
1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 13.4.2015 antaneet KimmoKaavalle seu raa-
van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KUHMON KELLOJÄRVEN-KORPIJÄRVEN RAN TA-ASE-
MA KAA VAN LAAJENNUKSEN KAAVALUONNOKSESTA



Kimmo Mustonen kaavan laatijana on pyytänyt mm. Kainuun liiton lau-
sun toa Kuhmon kaupungin Kellojärven-Korpijärven ranta-asemakaavan
laa jen nuk sen kaavaluonnoksesta.

Kaava-alue koostuu viidestä osasta ja se sijaitsee noin 30 kilometriä
Kuh mon keskustaajamasta luoteeseen Vieksin kylän alueella. Kaa-
va-alue sijaitsee osittain lähellä Vuosangan ampuma- ja harjoitusaluetta.
Kaa voi tuk sen tarkoituksena on osoittaa vakituista ja loma-asumista Kel-
lo jär vi-Kor pi jär ven ja Kuivajärven rannoille.

Ranta-asemakaavan laajennuksen luonnos
Voimassa olevan Kainuun maakuntakaavan merkinnät ja määräykset
se kä Kainuun liiton ranta-asemakaavan luonnoksesta 28.2.2014 an ta-
mas sa lausunnossa esitetyt asiat ovat pääosin otettu huomioon kaa va-
luon nok ses sa. Kainuun liitto toteaa tarkennuksena kaavaselostuksen
koh taan 3.2.1 Kainuun maakuntakaavatilanteesta, että Kainuun 1. vai he-
maa kun ta kaa va on lainvoimainen (KHO 16.2.2015). Kainuun 1. vai he-
maa kun ta kaa va kumosi mm. Kainuun maakuntakaava 2020:ssa osoi te-
tut selvitysalueet. Kainuun kaupan ja tuulivoiman vai he maa kun ta kaa-
vois sa osoitetut maankäyttövaraukset eivät kohdistu kaava-alueelle tai
sen läheisyyteen, mutta vaihemaakuntakaavojen koko maa kun ta kaa-
va-aluet ta koskevat yleismääräykset ohjaavat voimaan tullessaan maan-
käy tön suunnittelua myös ranta-asemakaava-alueella.

Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa sekä Kainuun 1.
vai he maa kun ta kaa vas sa on annettu Vuosangan ampuma- ja har joi tus-
aluet ta (EAH) koskeva suunnittelumääräys (tässä osa siitä):

”Suunniteltaessa rakentamista alueen lähialueelle on otettava huomioon
eri lais ten aseiden ja taisteluvälineiden aiheuttamat melu-, tärinä- ja pai-
ne vai ku tuk set”.

Maakuntakaavan suunnittelumääräyksen tavoitteena on, että ampuma-
ja harjoitusalueen lähialueelle mahdollisesti suunniteltavan uuden ra ken-
ta mi sen osalta otetaan huomioon puolustusvoimien harjoitus- ym. toi min-
nan aiheuttamat melu-, tärinä- ja painevaikutukset ja ettei tällöin ai heu-
tet tai si terveyshaittaa eikä kohtuutonta muuta haittaa. Kainuun liitto esit-
tää, että ranta-asemakaavan jatkovalmistelussa asiaan kiinnitetään riit tä-
väs ti huomiota.

Kaavaluonnoksessa on esitetty loma-asumista Kainuun 1. vai he maa kun-
ta kaa vas sa osoitetulle puolustusvoimien ampuma- ja harjoitusalueen oh-
jeel li sel le melualueelle (Karttalehti 3/5). Maakuntakaavamääräyksen mu-
kaan

”Alueen yksityiskohtaisemmassa suunnittelussa tulee ottaa huomioon
puo lus tus voi mien raskaiden aseiden ja räjähteiden aiheuttaman ym pä ris-
tö me lun suositusarvot.”

Melualueella on voimassa MRL:n 33.1 §:n mukainen ehdollinen ra ken ta-
mis ra joi tus:

”Alueelle ei tule sijoittaa uutta asumista tai muita raskaiden aseiden ja



rä jäh tei den aiheuttamalle melulle herkkiä toimintoja. Alueella olevia ra-
ken nuk sia saa peruskorjata, laajentaa ja korvata uudella. Suun ni tel taes-
sa rakentamista alueelle on puolustusvoimille varattava mahdollisuus
lau sun non antamiseen.”

Rakentamisrajoituksen alueella ei lupaa rakennuksen rakentamiseen
saa myöntää siten, että vaikeutetaan maakuntakaavan toteuttamista.
Jos rakennuksen rakentamiseen haetun luvan epäämisestä aiheutuu ha-
ki jal le huomattavaa haittaa, on lupa myönnettävä, jollei tässä ta pauk ses-
sa valtio tai puolustusvoimat lunasta rakennuspaikkaa tai suorita hai tas ta
kohtuullista korvausta. Suunniteltaessa rakentamista alueelle on puo lus-
tus voi mil le varattava mahdollisuus lausunnon antamiseen. Puo lus tus voi-
mien ilmoituksen 11.12.2014 (AK23923) mukaan Puo lus tus voi mien
logistiikkalaitokseen kuuluvat logistiikkarykmentit vastaavat puo lus tus voi-
mien edunvalvonnasta kaikkien kaavojen, yms. alueiden käyttöön liit ty-
vien suunnitelmien valmisteluvaiheessa. Kuhmon osalta 3. Lo gis tiik ka-
ryk ment ti (osoite: PL 14, 41161 TIKKAKOSKI, sähköposti: kir jaa-
mo.3logre@mil.fi) vastaa alueiden käyttöön liittyvistä lausunnoista. Eh-
dol li sen rakentamisrajoituksen toteutuminen alueella tulee arvioida
MRL:n 33.1 § periaatteiden mukaisesti."

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 17.4.2015 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO PALTAMON NIEMELÄN KAIVOSPIIRIN KAI VOS LU PA HA-
KE MUK SES TA

Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(621/2011) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Paltamon Niemelän
kai vos pii rin (KaivNro 7072) kaivosluvasta.

Kaivosluvassa on kysymys kaivosluvan (kaivoslaki 68 §) raukeamisen
lyk kää mi ses tä, joka tässä tapauksessa tarkoittaa jatkoajan myöntämistä
kai vos työ hön ryhtymiseksi Niemelä -kaivospiirissä.

Kaivosviranomainen on antanut Niemelän kaivospiirille kaivoskirjan
16.6.2005, jonka mukaan kaivostyöhön on ryhdyttävä 2.5.2015 men nes-
sä. Kaivospiirillä ei ole aloitettu kaivostyötä.

Niemelän kaivospiirin kaivoskivennäinen on dolomiitti. Kaivospiirin pin-
ta-ala on yhteensä 15,58 ha. Kaivostoiminnan tarvitsemaa uutta ym pä-
ris tö lu paa ei ole vielä haettu.

Kaivoslupahakemus
Kainuun liitto on antanut 21.3.2014 kaivosviranomaiselle lausunnon Nie-
me län kaivospiirin kaivosluvassa annettavien yleisten ja yksityisten etu-
jen turvaamiseksi tarpeellisten määräysten antamisesta ja vakuuden
mää rää mi ses tä. Kaivosviranomainen on antanut Niemelän kaivospiirille
lu pa mää räyk set 24.6.2014.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa kaivoslupahakemukseen."



3) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 24.4.2015 antaneet Kuhmon kaupungille seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KUHMON VARTIUKSEN RAJANYLITYSPAIKAN JA SEN
LÄ HI ALU EEN OSAYLEISKAAVA 2035 KAAVAEHDOTUKSESTA

Kuhmon kaupunki on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Kuhmon
Var ti uk sen rajanylityspaikan ja sen lähialueen osayleiskaavan 2035 kaa-
va eh do tuk ses ta.

Vartiuksen raja-aseman ja sen lähiympäristössä on voimassa v. 1999
laa dit tu ja v. 2001 hyväksytty osayleiskaava. Kuhmon kaupunki on päät-
tä nyt tarkistaa osayleiskaavaa ja laatia tarvittaessa osalle aluetta tar-
kem man maankäytön suunnitelman. Kaavahankkeen tavoitteena on
ajan tasais taa osayleiskaavaa vastaamaan uusia alueen maankäytön tar-
pei ta sekä laatia mahdollisesti tarkempi maankäyttösuunnitelma erik-
seen määriteltävälle yleiskaavan osalle.

Vartiuksen raja-aseman ja sen lähiympäristön osayleiskaavan laajuus on
noin 476 ha. Osayleiskaavan tavoitevuosi on 2035.

Osayleiskaavaehdotus
Kainuun liitto on antanut osayleiskaavasta lausunnon 20.11.2014. Osa-
yleis kaa van kaavaehdotuksessa on otettu huomioon lausunnossa esi te-
tyt asiat."

4) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 30.4.2015 antaneet Pohjois-Pohjanmaan lii-
tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO POHJOIS-POHJANMAAN MAAKUNTAKAAVAN UU DIS-
TA MI NEN, 2. VAIHEMAAKUNTAKAAVAN LUONNOKSESTA

Pohjois-Pohjanmaan liitto on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Poh-
jois-Poh jan maan 2. vaihemaakuntakaavan luonnoksesta.

Pohjois-Pohjanmaan voimassa olevia maakuntakaavoja täydennetään ja
päi vi te tään kolmessa vaiheessa, joista jokainen muodostaa oman asia-
ko ko nai suu den. Maakuntakaavan 2. vaihemaakuntakaava koskee maa-
seu dun asutusrakennetta, kulttuuriympäristöjä, virkistys- ja mat kai lu-
aluei ta sekä materiaalikeskus- ja jätteenkäsittelyalueita, ampumaratoja
se kä puolustusvoimien alueita.

Pohjois-Pohjanmaan maakuntakaavan uudistaminen, 2. vai he maa kun ta-
kaa van luonnos

Kainuun liitto toteaa lausuntonaan, että Pohjois-Pohjanmaan 2. vai he-
maa kun ta kaa van luonnos on selkeä ja asiantuntevasti laadittu.

Vaalan kunta on hakenut siirtoa Kainuun maakunnasta Poh jois-Poh jan-



maan maakuntaan. Valtioneuvosto on päättänyt 5.2.2015, että Vaalan
kun ta siirretään Kainuun maakunnasta Pohjois-Pohjanmaan maa kun-
taan 1.1.2016 alkaen. Maakuntarajan muuttuminen huomioidaan Kai-
nuun maakuntakaavojen jatkovalmistelussa. Asiaan liittyen voidaan jär-
jes tää tarvittaessa neuvotteluja Kainuun liiton ja Pohjois-Pohjanmaan lii-
ton kesken.

Kainuussa on kaksi lainvoimaista maakuntakaavaa: ko ko nais maa kun ta-
kaa va 2020 (KHO 13.10.2009) ja 1. vaihemaakuntakaava (KHO
16.2.2015). Kainuussa on vireillä kaksi vaihemaakuntakaavaa: Kainuun
kau pan vaihemaakuntakaava ja Kainuun tuulivoimamaakuntakaava. Kai-
nuun maakuntavaltuusto hyväksyi Kainuun kaupan vai he maa kun ta kaa-
van 1.12.2014 ja kaava on parhaillaan ympäristöministeriössä vah vis tet-
ta va na.

Kainuun tuulivoimamaakuntakaavan kaavaluonnos on ollut nähtävillä
11.8–12.9.2014 ja maakuntahallitus on antanut saatuihin lausuntoihin ja
pa laut tei siin vastineet 23.3.2015. Kainuun maakuntahallitus on päättänyt
Kai nuun tuulivoimamaakuntakaavan kaava-alueen muutoksesta
23.3.2015. Maakuntarajan muuttumisen vuoksi Kainuun tuu li voi ma maa-
kun ta kaa van jatkovalmistelu ei koske Vaalan kunnan aluetta. Vaalassa
val mis tel laan parhaillaan koko kunnan alueella strategista tuu li voi ma-
yleis kaa vaa, jonka tavoitteena on ohjata tuulivoimaloiden alueiden si joit-
tu mis ta Vaalassa.

Kainuun voimassa oleva kokonaismaakuntakaava 2020 on vahvistettu
val tio neu vos tos sa 29.4.2009. Kainuun maakuntakaavan 2020 tarkistus
py ri tään käynnistämään maakuntavaltuustossa kesällä 2015. Ko ko nais-
maa kun ta kaa van tarkistuksen yhteydessä on tarkoitus käsitellä pääosin
sa mo ja teemoja kuin Pohjois-Pohjanmaan 2. vaihemaakuntakaavassa.

Pohjois-Pohjanmaan 2. vaihemaakuntakaavan luonnoksessa Kainuun ja
Pohjois-Poh jan maan maakuntien rajalle osoitetut arvokkaat mai se-
ma-alu eet (Rokuanvaara ja Olvassuo), viheryhteystarvemerkinnät (3 kpl)
ja luonnon monikäyttöalueet (3 kpl) aiheuttavat yh teen so vit ta mis tar pei ta
maakuntien rajalla. Kainuun osalta arvokkaat maisema-alueet, vir kis tys-
ja matkailualueet, reitistöt sekä niiden kehittämistarpeet tulevat ar vioi ta-
vik si Kainuun maakuntakaavan tarkistuksen yhteydessä.

Kainuun voimassa olevassa maakuntakaavassa on osoitettu maa kun tien
rajalle ulottuva Saarijärven-Ukkohallan-Paljakan-Siikavaaran luon to mat-
kai lun kehittämisalue. Pohjois-Pohjanmaan 2. vai he maa kun ta kaa van
luonnoksessa ei ole osoitettu luontomatkailun kehittämistavoitteita tä män
alueen kohdalle. Maakuntien rajalle ulottuvana alue mahdollistaa tar vit-
taes sa ylimaakunnallisen luontomatkailun kehittämisen, mikäli Poh-
jois-Poh jan maan puolella on vastaavia kehittämistavoitteita.

Pohjois-Pohjanmaan voimassa olevassa maakuntakaavassa osoitettu
kan sain vä li nen Oulu-Kajaani-Arkangeli kehittämiskäytävä on kaa va luon-
nok ses sa korvattu kansallisella Oulujokilaakso kehittämiskäytävällä, jos-
ta on poistettu viittaukset kansainvälisiin kehittämistavoitteisiin. Kainuun
lii ton tavoitteena on edelleen kehittää yhteyttä kansainvälisenä ke hit tä-
mis käy tä vä nä.



Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa kaavaluonnoksesta."

Lisätietoja lausunnoista nro 1-4 antaa suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen, puh. 044 710 0864 tai sähköpostitse osoit teel la
etunimi.sukunimi@kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksia oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:
Hyväksyi.

Puheenjohtajana toiminut Marisanna Jarva poistui kokouksesta
tämän asian käsittelyn jälkeen. Harri Peltola valittiin tilapäiseksi
puheenjohtajaksi. Pöytäkirjantarkastajaksi valittiin Harri Peltolan
tilalle Raimo Piirainen.
________


